

*В объединенный диссертационный совет
99.2.129.03 на базе Таджикского
государственного университета
коммерции, Таджикского национального
университета, Межгосударственного
образовательного учреждения высшего
образования «Российско-Таджикский
(Славянский) университет»*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шариповой Асили Гуломовны на тему «Совершенствование механизма регулирования внешних трудовых миграционных процессов: теория, методология, практика» (на материалах Республики Таджикистан), представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Автореферат Шариповой Асили Гуломовны посвящен изучению механизма регулирования внешних трудовых миграционных процессов, что является чрезвычайно актуальной темой для Республики Таджикистан, учитывая её историческую зависимость от денежных переводов мигрантов и значительный отток рабочей силы. Актуальность темы также обусловлена необходимостью поиска баланса между смягчением негативных последствий миграции и максимизацией её экономических и социальных выгод.

Новизна работы заключается в авторском подходе к исследованию мобильности населения через призму интеграционных процессов и междисциплинарного анализа. Автор предложил оригинальные определения ключевых понятий, таких как "трудовой миграционный процесс" и "внешняя трудовая миграция", что расширяет теоретическую базу в данной области. Также представленные методы оценки влияния миграции на ВВП посредством экономико-математического моделирования добавляют практическую значимость исследованию. Работа отличается системным подходом к исследованию трудовой миграции, объединяя экономические, демографические, правовые и социальные аспекты.

Автор уделит внимание вопросам интеграции мигрантов в принимающих странах, что является важным аспектом в условиях глобализации.

Использование богатой эмпирической базы данных усиливает достоверность выводов, а конкретные рекомендации для регулирования миграционных процессов делают работу практически значимой.

Исследование обогащено историческим анализом миграционных процессов, что позволяет понять их динамику и тенденции. Обоснование научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в автореферате, и их научная достоверность подтверждается значительным объёмом исследований автора по тематике работы. Выводы и рекомендации основаны на изучении и анализе результатов теоретических и экспериментальных исследований.

Среди дискуссионных вопросов можно отметить слишком большое количество (10) пунктов научной новизны. Определение миграционного процесса как действия с целью достижения миграционных результатов представляется тавтологией. В определении внешней трудовой миграции отдельно указаны адекватная заработная плата и достойная заработная плата, при этом различий между ними не проведено (п.1 научной новизны). Вероятно, это опечатка. Тот факт, что трудовая миграция обусловлена неравномерным экономическим развитием стран (п. 4 научной новизны), хорошо известен из теории. Автору следовало бы более детально указать, в чем состоит ее вклад в эту теорию.

В рамках дискуссии по второму защищаемому положению замечу, что традиционная торговая теория «выравнивания цен факторов» утверждает, что торговля сама по себе снимает необходимость миграции, способствуя сближению зарплат. Какова, по мнению автора, корреляция между торговлей и миграцией: она положительна, отрицательна или отсутствует?

В автореферате (шестое положение, выносимое на защиту) отсутствует формула, увязывающая рост ВВП как с денежными переводами мигрантов (переменная X_1), так и с численностью занятых в экономике (переменная X_3). Поскольку такая регрессия исследована, было бы интересно ее обсудить, получив ответ на вопрос, что важнее для экономического роста Таджикистана:

достаточное количество работников в национальной экономике или их денежные переводы из зарубежья?

Несмотря на сказанное, содержание автореферата позволяет заключить, что выполненная диссертационная работа в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, и Шарипова А.Г. заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономка труда).

д.э.н., доцент

Жиряева Елена Васильевна

Адрес: 196634, Россия, г. Санкт-Петербург, п. Шушары, ул. Центральная (Детскосельский), д.14, к.3, кв. 82

Электронная почта: Zhiryeva-ev@ganepa.ru

Телефон: +7(953)346-46-23

Подпись заверяю _____

Подпись
С.В. Миряев

ЗАВЕРЯЮ

Ведущий специалист отдела
кадрового администрирования
управления развития персонала

Ю.В.

Ю.В. Землянку

